

影都烧烤:在老地方重温那口“老味道”



全媒体记者 陈张彪 文/摄

暮色四合,稠城街下车门路上,当霓虹灯渐次亮起时,挂着“影都烧烤——原影都大门口烧烤摊”招牌的小店前,早已聚集起等候的人群。店主王子豪告诉记者,当年这一片有许多烧烤店,如今散落在义乌的各个角落,影都拆迁后,他选择在离原址不远处继续开店。

时间回溯至1995年10月18日,义乌影都正式开门纳客。作为当时全城首家现代化影院,它迅速成为年轻人的“精神地标”,而影都烧烤的故事,也从那时悄然开篇。铁皮烤架上,滋滋作响的肉串裹着琥珀色的酱汁,裹挟着孜然与芝麻的香气,在晚风里漫散开——这缕贯穿数十年的烟火气,不仅是义乌“80后”“90后”刻在骨子里的“老味道”,更串联起一座城市的变迁与几代人的青春故事。

炭火为灶
来了都是义乌人

2003年,安徽小伙王子豪只身来到义乌,兜里揣着仅有的几百块钱,心里满是对未来的茫然。影都路灯下的铁皮烧烤摊,成了他落脚的第一站。跟着师傅学烤串时,他总盯着炭火上翻转的肉串,看师傅手腕轻转间,肉汁滴在炭上溅起星火,听食客们聊贺岁片《手机》的剧情、谈小商品批发生意,陌生城市的疏离感,渐渐被这股烟火气冲淡。“那时候我就想,要是能在这儿立个摊,安个家,就好了。”他攥着烤得发烫的铁签,在心里悄悄播下了梦想的种子。

2006年,他攒钱买了辆小推车,支起炭火炉子,终于有了自己的小摊。“怕烤砸了,每一串都盯着炭火烤,手心烫出水泡也不敢撒眼。”日子虽苦,可看着熟客越来越多,听着大家喊他“小王”,他知道,自己离“安家”的梦想越来越近了。后来,他在义乌娶了安徽姑娘高荣荣为妻,从出租屋搬到了属于自己的房子。“以前是异乡客,现在走在义乌街头,听见义乌话都觉得亲切,这儿就是我的家了。”他说。

“肉要选优质的,切得薄指大小才

够嫩;串肉时每块肉留半指空隙,炭火才能裹住肉汁;酱料得精心配置慢慢熬,甜咸里要透着鲜。”师傅传下的规矩,王子豪记了20多年,也守了20多年。2023年,影都拆迁消息传来,王子豪连着几晚没睡好——熟客都在这,他的家、他的回忆也在这。最终,他在原址百米外租下小店,暖黄的灯光取代了路灯的昏黄,店面也换了新颜,但炭火炉子、用心选材、当天食材当天卖的规矩,半点没改。“有人劝我换电烤炉,省事儿,但老熟客认的是炭火香,义乌人认的是真诚,我不能砸了招牌。”他说这话时,手里正翻着一串羊肉,炭火映得他眉眼发亮,那是梦想照进现实的模样。

烟火为媒
影都外的“情义大片”

王子豪的烧烤摊前,有不少“老面孔”。河南小伙张文峰隔三岔五就会带着老同事聚餐,“10年前刚到义乌打工,当时工资低,每次来这他都多给几串,说‘小伙子辛苦,多吃点’。”快递员余先生每周必来:“当年送完深夜快递,整条街就这儿亮着灯,我没钱他也不怠慢,现在日子好了,更得来。”这些熟客,早已不是单纯的食客,而是他在义乌“家人”般的存在。

这份情义,都藏在日子的褶皱里。2010年《阿凡达》上映,影都门票紧俏到“一票难求”。王子豪看着熟客们急得团团转,索性每天凌晨收完摊,裹着棉被去影都台阶上排队。“我趁天没亮就去,帮熟客代买,一分钱不赚,就觉得大家信我,得帮这个忙。”有次排队排到腿麻,他却笑着把票塞给熟客。而熟客们也记着他的好,逢年过节会给他带些家乡特产,有人还帮他介绍生意。“在义乌,你对别人实诚,别人也会对你真心。”王子豪总这么说。

影都拆迁后,老熟客们循着炭火香找到新店,有人从城西开车半小时来,有人带着孩子站在烤炉前,指着滋滋作响的肉串对孩子说:“爸爸小时候就在这吃,今天带你尝尝当年的味道。”王子豪总是笑着回应:“还是老样子,多放辣?”一句话,就把时光拉回了

方共同的心意。

作为全市外卖骑手最集中的社区之一,义驾山社区一直致力于将“友好”落到实处。社区工作人员在走访中了解到,骑手们最迫切的需求就是“吃上一口热乎、实惠、快速的饭”。“由于工作特性,很多外卖骑手平时忙起来常常选择不吃或者在路边随便对付一口,长此以往不利于他们的身体健康。”义驾山社区相关负责人表示,为了让利精准落地,社区主动牵线搭桥,联合辖区内的爱心商家,共同推出针对骑手的专属优惠,将“关爱”从口号变为餐桌上的一饭一蔬,让骑手在奔波途中,能用最低的成本、最快的时间,吃上一顿暖心饭。

这家沙县小吃店,便是首个加入的爱心商户。“每天看着他们风里来雨



回到老地方重温“老味道”的年轻人。



制作中的烤肉串。



王子豪和妻子在工作中。

影都门前的旧时光。正是这份双向的温暖,让他的烧烤摊成了义乌街头最有人情味的角落,也让他更笃定:“当初选择留在义乌,选对了。”

时光为证
守在原点的“老味道”

几年间,影都的水泥台阶变成了高楼地基,市场的吆喝声变成了电商直播间的叫卖声,年轻人的娱乐从电影院挪到了手机屏幕,但王子豪的烧烤摊,依旧是那处“情感原点”——有人从外地回来,第一站不是回家,而是先到他的摊前坐一坐;有人离开义乌前,会特意来告别:“王哥,我去外地发展了,以后回来还吃你的烤串。”

这座靠小商品起家的城市,以它的包容与活力,成就了无数像王子豪这样的追梦人。从安徽来的他,曾是茫然的异乡青年,如今却成了有熟客有口碑的“义乌老商户”,他的烧烤摊,从流动小推车变成固定店面,从糊口生计变成承载一代人记忆的“老味道”,这不仅是他个人的成长,更是义乌“造

梦”能力的缩影。“义乌给了我机会,只要肯吃苦、讲真诚,就能在这里找到自己的位置。”王子豪感慨道,现在他的孩子周末会来店里帮忙,看着父亲翻烤串,听熟客讲影都当年的故事。

记者手记>>>

竹签在炭火上翻转的弧度,20年来从未变过;食客们脸上的笑意,也像炭火里的光,暖得持久。王子豪总说自己“没做什么大事”,不过是守着这一炉炭火,一群熟客、一个家。可就在“没做什么大事”里,藏着一个普通人在时代浪潮中的坚守——他守的不仅是烤串的老味道,更是义乌人“实诚换真心”的处世哲学,是一座城市对奋斗者的温柔接纳。这里有他的青春,有熟客的故事,更有一座城市最生动的褶皱。而那褶皱里藏着的,正是义乌最动人的答案:所谓“人间烟火”,不过是有人用20年的坚守,把他乡熬成了故乡;所谓“城市温度”,不过是无数个“王子豪”,用一炉炭火、一份情义,把日子烤得滋滋作响,暖了岁月,也暖了人心。

执法部门开展文明养犬专项治理行动

全媒体记者 林晓燕

本报讯 连日来,市执法局稠城大队在辖区内全面开展文明养犬专项治理行动,通过宣传引导、联合执法、机制创新等举措,推动文明养犬理念深入人心。

此次行动聚焦群众反映强烈的突出问题,如遛犬不牵绳、犬粪不清除、犬只违规进入禁遛区域等,采取“宣传+劝导+执法”三位一体模式展开。执法人员深入小区、广场、公园等人流集中区域,现场发放《文明养犬倡议书》及法律法规手册,详细讲解养犬登记、

疫苗接种、行为规范等内容。同时,稠城大队还积极联动社区、物业力量,利用公告栏、业主微信群等平台扩大宣传覆盖面,构建多方参与、协同共治的良好格局。

为提升治理实效,稠城大队联合属地派出所、社区推行“定点值守+动态巡查”工作机制,重点加强清晨与傍晚遛犬高峰时段的巡查频次,对不文明行为及时劝导纠正。据不完全统计,行动期间,已累计出动执法人员146人次,开展联合整治12次,劝导不文明行为为107起,登记犬只信息62例,依法查处违法案件5起。

晨跑遇险 少年被救

全媒体记者 王倬杰
通讯员 宗琳玲

本报讯 近日,一名初中生在江东街道牛山尖登山晨跑时不慎摔伤,被困山中。消防、公安救援力量紧急联动,成功将其救出。

当日8时07分,市消防救援支队119指挥中心接到报警,称在江东街道牛山尖有一名同行人员走失并受伤被困。接警后,指挥中心立即调派江东街道专职消防队火速赶赴现场。

据报警的同学描述,当天一早,他们四五个同学相约来到牛山尖晨跑。途中,一名同学独自走散,久等未果。“我们在山脚等了很久都没看到他,山上信号又不好。好不容易打通电话,他说自己摔伤了,但说不清楚具体位置。”

报警的同学语气焦急。消防救援人员迅速联系公安民警,携带救援担架、安全绳等装备,上山开展拉网式搜救。由于山上信号弱,无法再次与被困者取得联系,救援人员只能一边在茂密的山林中艰难前行,一边不断高声呼喊,试图得到回应。

经过一番搜寻,救援人员终于在一处山沟里发现了受伤被困的初中生。只见他神情痛苦地瘫坐在地上,满身泥水。救援人员立即上前,仔细查看其腿部伤势,并现场进行简单的按摩。在确认伤者可以移动后,救援人员将其抬上担架上固定好,开始向山下转移。经过近两个小时的努力,伤者被安全转移至山脚,并交由在此等候的120急救医生,送往医院做进一步检查治疗。

提升盲人手上功夫



10月15日是国际盲人节。当天,市残联、市盲人协会组织举办盲人推拿技能提升培训班,来自全市20多家盲人推拿机构的数十位从业者,参加为期3天的推拿理论与实操技能培训。

全媒体记者 刘军 何涛 摄

义驾山社区:“13元骑士套餐”暖胃更暖心

社区生活圈

全媒体记者 李爽爽

10月15日下午2点,在全市最大的网络餐饮集中地稠城街道义驾山社区,午高峰的送餐节奏刚刚放缓,外卖骑手们没像往常一样随便买个面包充饥,而是熟门熟路地走进一家沙县小吃店。“一份‘骑士套餐’!”他话音刚落,不过两分钟,一份包含大鸡腿、蔬菜、卤蛋、紫菜汤和米饭的套餐便被热乎乎地端到了面前。而价格,仅仅只要13元。

这份特别的“13元骑士套餐”,看似简单,却凝聚着社区、商家和骑手三

方共同的心意。

里去,饭点连口热饭都顾不上吃,特别心疼。”9年的社区经营,让老板娘邓金娣对骑手的辛苦感同身受。接到社区合作邀约时,她立刻答应,并承诺主动让利。“现在每天都有20多位骑手来吃饭,我们早准备足食材,绝不让他们等餐误单。”她接着说,“看到他们吃得满意,吃饱了又充满干劲地离开,我就觉得值了。”

“对我们来说,时间就是金钱,吃饭更是‘争分夺秒’。”阎晓峰一边快速用餐一边说,“选择这里,首先是因为出餐特别快,几乎不用等,其次是干净卫生。最关键的是,13块钱有鸡腿有青菜有鸡蛋有饭,吃得饱还营养,在外面很难找到这么实惠的套餐了。”他不仅自己天天来,还把这里推荐给同站点的同事。

这份13元的暖心餐,只是义驾山社区关爱骑手的一个缩影。在这里,不仅有专属套餐,还有“1+2+5”暖心服务矩阵——骑手累了能去“骑手港湾”歇脚充电,身体不适可到卫生服务站享诊疗,想提升技能还能去幸福学堂培训;社区更是整合了146家商户组建“护骑联盟”,提供法律援助、心理辅导等服务,骑手还能通过“骑手积分”兑换公寓入住资格。但对于每天奔波的骑手来说,眼下这顿13元的热饭,或许是最直接的温暖。

一顿13元的热饭,吃的不仅是饱腹,更是一份被看见、被尊重、被关怀的归属感。在义驾山社区,每一个便利的细节,每一次真诚的互动,都在共同书写着义乌这座城市与它为它奔跑的人之间,最动人的“双向奔赴”故事。

面对极其复杂的病情,在医务部的多次精心组织安排下,浙大四院立即启动MDT多学科协作。乳腺外科联合肿瘤科、整形科、麻醉科、病理科、放射科、核医学科专家团队,反复深入讨论,制订了手术方案和后续策略。

9月8日,浙大四院首次将介入栓塞技术应用用于乳腺癌患者。术中,封堵患者肿瘤大血管,一周后肿瘤明显缩小,降低肿瘤切除手术出血风险。9月17日,在赵鹏主任的带领下,一场持续8个多小时的高难度手术开始了。肿瘤已经侵犯胸大小肌,腋下淋巴结与血管完全粘连,形成医学上最棘手的“冰冻脓腔”。赵鹏主任小心翼翼地分离肿瘤与血管,在完成肿瘤切除后,

全媒体记者 魏佳佳
通讯员 王 栋

本报讯 10月14日,金华银行“强党建·树文化·重合规·精业务——技能建功金融人”员工业务技能选拔赛总决赛在总行举行。比赛中,义乌分行表现亮眼,在个人与团队赛道均斩获佳绩。

在当场知识竞赛环节,各分行选手围绕金融专业知识、合规政策要点展开较量,展现了扎实的知识储备、快速的应变能力和对合规政策的精准把握。义乌分行入围选手表现突出,楼双双等三人凭借稳定发挥,分别斩获个人一、二、三等奖。

除了知识比拼,情景展示赛同样亮点纷呈。晋级复赛的义乌分行员工演绎的小品《真情再现》,将银行工作中的真实场景搬上舞台,通过模拟客户投诉处理、反诈宣传引导等日常工作片段,生动展现了金融服务中的专业沟通技巧、问题解决思路与金融人的责任担当。凭借贴近实际、演绎生动的表现,义乌分行最终荣获“最佳团队奖”。

此次义乌分行在赛事中的优异表现,既彰显了其在人才培养与业务深耕上的成果,也为金融行业以赛提能树立了范例。

患者局部晚期乳腺癌破溃流脓……

浙大四院多学科“抽丝剥茧”妙手摘除

医线传真

全媒体记者 傅柏琳

“感谢赵主任,救了我一命!”10月13日上午,在浙大四院乳腺外科病房里出现了令人动容的一幕——一位来自内蒙古的58岁杨阿姨(化名),在乳腺癌术后出院第三天,带着儿子、儿媳专程赶到医院,为主刀医生赵鹏主任送上锦旗。交谈间,杨阿姨和她儿子向赵主任深深鞠躬,感谢他的救命之恩。

一年前,杨阿姨在老家确诊乳

腺癌,经历6次化疗后因耐药导致肿瘤疯长,最终皮肤破溃流脓,如菜花般,并伴有恶臭。“味道太大,大家都受不了。”她辗转省内外多家医院,均被告知“无法手术”,一度准备后事。

转机出现在今年8月,浙大四院引进了乳腺外科专家赵鹏。他擅长乳腺肿瘤整形手术、乳腺癌切除手术以及乳房重建手术等,是国内较早开展乳腺癌保乳联合组织瓣修复术的专家之一,累计完成相关手术千余例。9月22日,赵鹏主任为杨阿姨成功实施乳腺癌切除联合背阔肌复合组织瓣I期胸壁软组织重建手术。溃烂肿瘤、坏死组织

及腋下淋巴结被彻底清除,背部皮瓣被精心转移至创面,手术一气呵成。术后,杨阿姨恢复良好,为后续治疗创造了条件。

来自江西的张女士(化名)病情更为严重。“胸上长了两个小火山,一个在乳房上,一个在胳膊窝上。”张女士回忆,七年前刚发现时是个小硬块,两年后长到8厘米,去年诊断为局部晚期乳腺癌5级。一个多月前,肿瘤已经“疯长”到15厘米,并转移到同侧腋窝的淋巴结,融合成巨大团块,肿瘤已突破皮肤极限,溃烂发臭。“自己闻着味道,都会抱着马桶吐。”在尝试非正规治疗无效、近乎绝望之际,她女儿带她来到浙大四院,遇到了赵鹏主任。

更大的挑战接踵而至。在背阔肌皮瓣移植中,发现胸背血管内有癌栓并严重狭窄痉挛。尽管经过切开取栓及药物处理,血管活性仍未有恢复。赵鹏主任果断决策,改用腹直肌肌皮瓣(TRAM皮瓣)进行创面覆盖。这是一个更为复杂的选择,需要在患者下腹部设计以腹壁上动静脉为蒂的肌皮瓣,通过皮下隧道转移至胸壁缺损区,成功保障移植组织的血供与存活。

“赵主任每天查房两三次,还亲自来换药。”张女士说,她感受到了前所未有的关怀。在医护人员的精心护理下,张女士移植的皮瓣成活,目前正在等候出院。乳腺癌是女性恶性肿瘤高发疾病

之一。2020年数据显示,我国乳腺癌年新发42万例,发病年龄早于国外5至10年。近年来,国内保乳整形手术、乳房重建手术等,在治疗乳腺癌的同时保留或重建了乳房,这种人文关怀式的乳房肿瘤整形理念和技术在临床实践中的成功应用,大幅提升了患者的术后生活质量,增强了患者战胜疾病的勇气和信心。

每年10月是“粉红丝带乳腺癌防治月”,10月18日是“世界乳腺癌宣传日”。医生提醒所有女性,一定要关注乳房健康,建议35岁以上的女性每1至2年进行一次乳腺钼靶联合乳腺超声检查,平时生活里要保持心情舒畅,少喝或者不喝酒。